

天图珍贵古籍文献亮相海河旧书市集

观古籍 展非遗 尽显古雅之美

本报讯(记者高丽)日前,在棉三创意产业园开集的海河旧书市集上,天津图书馆统筹馆内优势资源,遴选出多部馆藏珍贵文献亮相。活动现场,天图古籍专业研究人员向书友们讲解展出文献的文化内涵及其价值,展现古籍焕发出的优秀传统文化的活力与魅力,带大家走近古籍、了解古籍,从中感受古籍文献的历史气息与古雅之美。

亮相的古籍文献均是天图具有代表性的珍贵古籍文献,具有极高的文学价值与史料价值。其中《棠湖诗稿》为南宋临安府刻本,作者岳珂为抗金将领岳飞之孙。此书收官词百首,旨在追思故都汴京的旧时风物,繁华故景,以寄托丧国哀思,以此来劝谏当朝统治者不忘旧辱,以图振兴,复我河山。

山。此本纸黄墨莹,刊印具精,为世间孤帙。《大同书》是康有为于一九零二年避居印度时所作,其“大同”理想在他一八八四年撰成的《礼运注》中已初见端倪,后又对《大同书》作了补充和修改。天津图书馆藏其中手稿三册,版本稀见。《五代名画补遗》是北宋绘画史著作,全书共收录画家24人,编排的次序为山水、走兽、花竹翎毛、屋木、塑作、雕木7门,每门中又将画家按“神、妙、能”三品列传。同时,该书记载了杨思之等的塑作作品和活动,是中国古代美术史籍中唯一为雕塑家专门列传的著作。

此次天图还以天津特色文献为主题,遴选了多部具有天津内涵的古籍展示于市集上。其中《津门保甲图说》、《(乾隆)天津县志》、《(同治)天津

府志》等天津地方志是反映天津历史、地理、风俗、人物等情况及社会发展变化的重要资料。《治河全书》完成于康熙四十二年,是康熙皇帝钦定的书名,天图将这部海内外孤本影印行世,对研究黄河史、运河史以及如今治理淮河仍具有重要的启示和参考价值。

天图古籍修复技艺是国家级非物质文化遗产代表性项目。在市集的天图历史文献展览区旁,专设了古籍修复技艺展示区。以国家级非遗技艺为依托,由国家级非遗传承人万群带领天津图书馆古籍修复团队,现场展示了古籍修复技艺,让大家对古籍修复这一古老的非遗技艺产生了浓厚的兴趣,从而体会到了古籍保护的严谨性和重要性,激发起大众对古籍文献及优秀传统文化的热情。

喜迎新中国成立75周年
少年儿童美术作品展将巡展“艺润童心 美育新人”
征集少儿美术作品

本报讯(记者高丽)记者从天津博物馆获悉,中国妇女儿童博物馆、中国文物报社在“六一”国际儿童节前夕,将联合主办“艺润童心 美育新人”喜迎新中国成立75周年少年儿童美术作品展,并将在天津美术馆巡展。现面向全国3至18岁广大少年儿童征集美术作品。

本次展览以“艺润童心 美育新人”为主题,活动得到了全国妇联家庭和儿童工作部、中国博物馆协会、中国女画家协会、中国家庭文化研究会等单位的大力支持。征集作品种类不限,国画、水粉画、水彩画、漫画、线描画、纸贴画、艺术设计、剪纸、立体创作等均可。作品主题围绕迎接中华人民共和国成立75周年,展现悠久灿烂的中华文明,鼓励孩子们放飞童真的天性,展现心中的理想和多姿多彩的生活,表达爱祖国、爱家乡、爱中华历史文化的真挚情怀。作品鼓励各种创新形式。初评投稿作品采用电子投稿方式,相关事宜可通过天博官网等了解。

津城油画家
五大道作品展开展

本报讯(记者高丽)作为五大道海棠花节活动之一,“历史与色彩的对话·津城油画家五大道作品展”昨天在赛顿中心美术馆开展。

展览由和平区融媒体中心 and 新华社区学院联合主办,以五大道题材油画艺术为表现形式,探索“融媒+艺术+地标建筑+历史街区”四位一体的新模式,传承、活化津派城市历史文化,打造五大道城市名片、提升城区高质量发展。

展览汇聚张胜、魏志刚、叶祖茂、刘志平、万翔、齐宝成六位津城油画家近年来创作的油画佳作。通过各自独特的艺术视角和细腻的笔法,生动诠释了这一历史街区的多元文化风情。展览展期至5月30日。

北辰民间绘画
校园行活动举行

本报讯(记者刘桂芳)“追梦新时代”北辰区民间绘画校园行活动,日前在北辰区实验小学举行。现场举行了北辰民间绘画艺术特点主题讲座,进行了北辰区精品民间绘画展览、作品讲解、师生互动等,活动气氛热烈。

此次活动由北辰区委宣传部、北辰区文明办、北辰区文旅局、北辰区教育局联合主办,北辰区文化馆、北辰区学生综合素质发展中心、北辰区实验小学承办。活动中,北辰区文化馆美影部主任、副研究员、北辰民间绘画代表性传承人何小宝,以深入浅出、生动形象的讲解,向大家传授了农民画绘制的各个环节的画法和技巧,更提炼出了农民画独有的神韵,让现场师生受益匪浅。

缅怀先烈
铭记历史

昨天,清明节即将到来之际,在天津解放突破口纪念碑前,当年攻打突破口的中国人民解放军第四野战军46军前指巩玉然老前辈的后代巩志兴,带领梧桐小学师生,来到父辈们曾经战斗过的地方,现场为大家讲述了全军指战员为了天津的解放流血牺牲,取得胜利的可歌可泣的真实历史。 本报记者 张立媛



韦尔比耶音乐节管弦乐团津门献艺

演奏家精彩奏响动人乐章

本报讯(记者高丽)昨晚,韦尔比耶音乐节管弦乐团登上天津大剧院舞台,在指挥家加伯尔·塔卡克斯-纳吉的带领下,携手钢琴家亚历山大·马洛费耶夫、大提琴家安娜斯塔西娅·科贝金娜和小提琴家马克·布赫科夫,将瑞士雪顶上的动人乐章精彩奉献给了天津乐迷。

作为享誉全球的国际古典音乐盛会,来自瑞士秀美山峦之间的韦尔比耶

音乐节,堪称古典音乐届的“达沃斯”。每年夏天,乐团会在音乐节演出六场音乐会,皆由音乐总监加伯尔·塔卡克斯-纳吉及其他杰出的指挥家执棒。乐团成员目前在世界范围内各个杰出乐团中就职,其中包括享誉世界的维也纳爱乐乐团、柏林爱乐乐团、以色列爱乐乐团、大都会歌剧院管弦乐团、荷兰阿姆斯特丹皇家音乐厅管弦乐团、苏黎世市

政厅管弦乐团以及伦敦交响乐团。

本场音乐会上半场奏响贝多芬《C大调钢琴、小提琴与大提琴三重协奏曲》。在这首作品中,演奏家与乐队合作十分默契,将室内乐纤细温暖的重奏,与具有磅礴气势的交响性协奏曲有机融合在一起,生动盎然的音乐活力赢得乐迷热烈掌声。下半场,乐团带来的是贝多芬最著名的代表作之一《降E大调第三交响曲“英雄”》。作品的四个乐章规模宏大、充沛有力、情感丰富,诗意和力量充满希望与振奋,贯穿始终的严肃且欢乐的情绪感染人心,浪漫主义音乐气质被诠释得淋漓尽致,让乐迷沉浸其中,大饱耳福。

带青少年走进自然、体验自然

自博多场活动开启春日“限定”

本报讯(记者高爽)清明节将至,自然博物馆(北疆博物院)配合馆内春日“限定”,推出多场特色科普活动,带青少年走进自然、体验自然,感受春日的温暖与美好。

4日,自然博物馆将推出《“海岛奇兵”探索海岛奥秘》以及《“龟鳖鼈”》活动。活动中,孩子们将走进绿野科普站了解海岛的形成和类型,学习海岛奇特生物的知识。在动手环节,孩子们将进行爬行动物活体观察以及海岛生物的标本观察,感受自然的乐趣。4日的《小象故事会》春日“限定”活动将开展《奶奶的青团》绘本阅读,孩子们将在工作人员的指导下绘彩

蛋、做青团,了解清明习俗,感受传统文化魅力。此外,《时光印迹》“追根寻“猿”》《地球生命大冒险》《走进奇矿异世》《拈花识趣》《光电实验室》《海洋“显眼包”》等10余场特色活动也将在清明假期和小朋友们见面。

2024年是北疆博物院建设110周年。作为自然博物馆(北疆博物院)110周年限定活动,北疆博物院将于5日开启“奇妙夜—建立博物馆”特色活动。据悉,该“奇妙夜”突出沉浸式剧情体验,有NPC,有主线,有任务,情节设计很有代入感。孩子们需进行角色扮演,并根据剧本所给出的提示问题,充分发挥观察力和独立思考能力,在

博物馆里寻找答案,完成剧本所设任务,以此完成目标:建立生物档案,建设自己的博物馆。自博相关工作人员表示,本次“奇妙夜”包含5大实景活动场景,将深入百年工作室,由专业老师指导,4大技能体验沉浸式3大身份设定。在沉浸式游玩的同时,触发支线任务,掉落隐藏线索,最终完成探险。一位报名参加活动的10岁学生的家长顾女士向记者表示:“我是从自然博物馆公众号看到这个活动的。一直想带孩子参观北疆博物院,了解了活动的形式和内容后,我觉得对孩子很有益处,能让他在学习中学到知识,寓教于乐,了解百年博物馆的前世今生。”